

山西省家庭教育学会孝义办事处成立

本报讯 5月23日，山西省家庭教育学会孝义办事处在五爱双字幼儿园揭牌成立。据了解，省家庭教育学会成立于2022年，主要通过学术研究、宣传普及等工作，推动家庭教育专业化发

展，促进家庭幸福与孩子健康成长。孝义办事处将借助山西省家庭教育学会资源优势，系统整合社会力量，通过体系化、专业化支持，为孝义市家庭提供更加专业全面的家庭教育指导与服务。

“接下来我们会开展《家庭教育促进法》的普法宣传，定期开展家庭教育的公益课程。”山西省家庭教育学会孝义办事处副主任雷雨照说，通过这一系列的方法途径，能到到全市人民更科学、接地气、有用的方法指导。

揭牌仪式后，还邀请教育部家庭教育指导专业委员会副主任、山西省实验中学原校长孙秀梅以《家庭教育的责任与未来——做孩子成长中的优秀导师》为主题进行专题讲座。

(张丽妍)

孝义 举办“舞动青春 筑梦未来”课桌舞展演

本报讯 舞动课桌间，薪火耀未来。在第75个“六一”国际儿童节到来之际，孝义市“舞动青春 筑梦未来”课桌舞展演在府前广场举行。活动现场，少先队员们整齐列队、意气风发，伴着铿锵有力的鼓点，军乐团率先奏响了活动的序章。少先队员代表步伐矫健，高举队礼走向舞台中央献辞，用清澈而坚定的声音表达向党向党的赤诚之心，字字句句饱含“请党放心，强国有我”的信念。在少先队辅导员带领下，全体少先队员高唱《中国少年先锋队队歌》，飞扬的红领巾与铿锵的旋律交织，将新时代少年儿童传承红色血脉的壮志豪情推向高潮。

此次展演活动分为“教育育人·以塑德 润心启智”“全面发展·以舞健体 赋能成长”“筑梦未来·以舞启航 共绘蓝图”三大板块，来自该市11所学校的少年儿童们依次登场，舞动节拍，叩击桌面，以矫健之姿诠释生命活力，展现爱国、励志成长、传统美德、运动健康、自然韵律、科技创新等11种不同的主题。方寸课桌间，少年儿童们整齐划一的节拍与灵动舒展的身姿交织，将传统与现代、运动与艺术熔铸成活力四射的青春图景。爱国主题展演中舞动的蓝色扇子与红色丝绸交织成美丽画卷，表达对祖国深深的热爱和敬意。团结协作主题展演以英雄人物奋勇杀敌的故事，展现了革命先辈们的英勇无畏。科技主题展演中，美丽星球与星辰大海构成奇妙梦幻的生动画面，以充满未来科技感的动作表达了对科学的探索与向往。在运动健康主题中融入足球技巧，整齐划一的节拍配合灵活的舞蹈动作，展示体育运动的刚健与活力。在励志成长主题中，彩绸与气球飞舞，编织出一幅绚烂多彩的青春画卷。

随着激昂的旋律缓缓落下，承载着梦想与希望的纸飞机腾空而起，飞向天空，象征着新时代少年以昂扬之姿，奔赴属于他们的广阔天地。这场融合德育、美育、体育的创新实践展示了新时代少年阳光向上的精神风貌，彰显了他们以少年之姿拥抱未来的无限可能。

(张丽妍)

孝义“工业强市 文旅富民”主题文艺巡演活动启动



本报讯 “周末来胜溪湖游玩，没想到还能看到这么丰富、接地气的节目。”市民赵小军说，这场文艺活动让忙碌了一个星期的人们假期生活更丰富、更精彩。

以文艺形式展现工业发展成果与文旅产业魅力，激发市民对家乡发展的自豪感与参与热情。5月25日，由孝义市委宣传部、市文化和旅游局主办，市文化馆及各乡镇街道承办的2025年“工业强市 文旅富民”主题文

艺巡演启动。开场鼓舞《盛世鼓韵》以铿锵的节拍拉开了活动序幕，鼓声如雷，激荡着孝义儿女的豪情壮志。女声独唱《振兴乡村唱起来》以美妙的歌声唱响了乡村振兴的号角，舞蹈《化蝶成双》则以翩跹舞姿寓意孝义市文旅产业如蝶破茧、振翅高飞。配乐朗诵《孝义，一部波澜壮阔的文旅长卷》深情讲述了孝义市从工业重镇到文旅名城的奋斗历程。木偶情景剧《孝行天下》以孝义

深厚的孝文化为背景，通过生动形象的木偶表演，讲述了孝道精神在这片热土的传承与发扬。演员们富有感染力的表演，让观众置身于一个个动人的孝道故事中，深刻感受孝文化的魅力。

“孝义木偶是国家级非物质文化遗产，这次我们创作的木偶情景剧《孝行天下》就是为孝义‘最爱妈妈的城市’而打造。”表演者吴瑞清告诉记者，他们想通过表演让更多人了解孝义木

(文/张丽妍 图/蒋建林)

孝义法院 自研小程序助力审判提效

本报讯 “以前手动算半天，还要召集大家反复核算，现在‘小助手’算一遍，我再算一遍，审理案件效率翻倍！”

上就能使用，这个小程序的上线大幅提高了计算效率，单案的计算时间从5-8分钟缩短至10秒，准确率达100%，使用者只要输入羁押起始日、结束日、开始执行日三个日期，自动生成标准化计算报告，刑期折抵天数和刑满日期一目了然。

“家属常问‘哪天能出来’，现在我随口随答，又快又准！”

“再也不用左手翻日历，右手掰手指，更不怕算错被法官‘灵魂拷问’。”自从有了“刑期间演算助手”，书记员们彻底告别“人肉计算器”生涯”。这是多位干警和使用者的共同感受。

近日，由孝义法院干警自主研发的“刑期间演算助手”正式上线运行，让轻松搞定刑期折抵和刑满日期计算成为可能，这也是该院推进审判体系和审判能力现代化的重要成果。

据了解，“刑期间演算助手”试运行期间，累计完成计算案件326件零差错，审判效率提高了，让家属的等待更有期可循。孝义法院的这一创新举措不仅极大地提高了工作效率，更是展示了法院人的创新精神和技术实力，并将为司法公正和效率贡献更多的智慧和力量。

(张丽妍)



5月31日上午，孝义市新时代文明实践中心联合新义街道新时代文明实践所，在贾家庄传统村落非遗体验馆举办“我们的节日·端午”文明集市系列活动之“艾香艺承千年 非遗匠心传万家”亲子DIY古韵打卡秀活动。

通过亲子共同参与包粽、制作艾草挂饰、面塑簪子、皮影上色，让市民朋友，尤其是孩子们在动手实践中感受非遗的精湛，从而培养对传统文化的兴趣与热爱，增强文化自信。此外，活动通过打卡秀为孝义文旅宣传，让更多人了解孝义丰富的文化资源和文化底蕴。

孙燕 摄



摘樱桃 玩陶艺 赏机车

下栅乡借“樱桃红了”群众文化活动打造农文旅融合新路径

本报讯 栅(shi)里樱桃映日红，研学互动乐无穷。5月31日，阳光正好，孝义市下栅乡沉浸在一片欢乐祥和的氛围中，“栅(shi)里樱桃 研学绽放”第七届“樱桃红了”群众文化活动开幕，吸引了众多游客走进下栅，共享这场文旅盛宴。

现场，形式多样的活动让人目不暇接。樱桃采摘区里，一颗颗红彤彤的樱桃挂满枝头，宛如晶莹剔透的红宝石，游客们穿梭其中，一边品尝着鲜嫩多汁的樱桃，一边体验着采摘的乐趣，感受着乡村生活的质朴与美好，欢声笑语回荡在果园里。

机车巡游队伍浩浩荡荡，炫酷的机车与美丽的乡村风光相得益彰，成为一道独特的风景线，引得游客纷纷驻足拍照。摄影展出区域，一幅幅精美的摄影作品生动地展现了下栅乡自然风光、人文风情和樱桃产业的蓬勃发展，让游客们更加深入地了解这片土地的魅力。农产品展销区汇聚了下栅乡的各种特色农产品，每一件都散发着浓浓的乡村气息。在陶艺、彩绘体

验区，学生们在专业老师的指导下，充分发挥想象力，亲手制作自己喜欢的作品，体验创作的乐趣。

近年来，下栅乡以樱桃为撬动点，推动产业兴旺发展。经过七年的不懈努力，“樱桃红了”活动已成为该乡乡村振兴的闪亮名片。今年，下栅乡积极探索乡村旅游发展新模式，以研学促进文旅融合，新建的上栅村研学基地，开发了农耕研学、陶艺体验、木工课堂等特色项目，让游客在欣赏乡村美景、品尝樱桃美味的同时，还能亲身

(张丽妍)

方泰东社区 防治减灾活动获居民点赞

本报讯 为进一步增强社区居民防灾减灾意识，提升应对灾害的自救互救能力，近日，孝义市中阳楼街道方泰东社区精心组织了一系列内容丰富、形式多样的主题活动，吸引众多居民踊跃参与。

社区工作人员向居民发放精心制作的防灾减灾宣传页，内容涵盖地震、火灾、洪水等常见灾害的预防措施、应急逃生技巧。图文并茂的宣传资料，让居民能直观、快速地掌握防灾知识要点，不少居民认真阅读并拍照留存，方便后续学习。

随后，社区组织居民集中观看防灾减灾宣传视频。视频以生动的案例、专业的讲解，模拟灾害发生场景，详细演示不同灾害场景下的正确避险方法与救援技能。居民

目不转睛，不时交流讨论，深刻认识到防灾减灾的重要性和必要性。科普答疑环节中，社区工作者耐心解答居民提出的问题。针对居民关心的家庭防灾物资储备、小区火灾隐患处理等问题，并结合实际案例，进行深入浅出的讲解，给予科学实用的建议。居民们纷纷表示收获满满，对日常生活中的防灾细节有了更清晰的认识。

此次活动的开展，有效提升了社区居民的防灾减灾意识与应急处理能力，提升了大家应对突发灾害的能力。下一步，方泰东社区将持续推进此类安全教育活动常态化，不断完善应急预案，加强与各方合作，不断筑牢社区安全防线，守护居民生命财产安全，为构建平安和谐社区奠定坚实基础。

(张丽妍)

尚义峰社区母亲节活动传技艺 未来将建非遗钩织技艺培训基地助就业

本报讯 前不久，孝义市中阳楼街道尚义峰社区精心策划并举办了一场别开生面的母亲节主题活动。活动以钩织技艺培训为载体，传递了对母爱的深深爱意。

活动伊始，社区邀请指导老师为大家讲解钩织文化，以及钩织这项传统手工艺所承载的精神内涵。随后，指导老师从钩针的入门技术、钩针的基本技巧、钩针的基础针法等知识进行耐心讲解，现场手把手示范教学，带领大家制作钩针花。大家热情高涨，跟着老师一针一线开始编织，时不时互相交流分享各自的钩针作品。

在三个小时的钩织课堂中，参与活动的

妈妈们心情轻松愉悦，完全沉浸到钩织所带来的乐趣当中。不一会儿，一朵朵造型别致、色彩绚丽的“花朵”就诞生了，大家相互欣赏、交流心得，现场气氛热烈而欢乐。参与活动的妈妈们对社区精心准备的母亲节活动表示感谢，看着亲手完成的钩织作品，各位母亲都非常有成就感。

此次活动，社区不仅传承与弘扬了传统钩织文化，还为社区居民提供了一个就业的平台。“下一步，尚义峰社区将成立非遗钩织技艺培训基地，常态化开展培训课程，解决辖区钩织爱好者的就业问题，通过手艺帮扶就业。”该社区的相关负责人说。

(张丽妍)

非遗传承青春接力 “09后”接棒碗碗腔

□ 张丽妍

习近平总书记强调，要扎实做好非物质文化遗产的系统性保护，更好满足人民日益增长的精神文化需求，推进文化自信自强。非物质文化遗产的保护和传承，离不开青春力量。自2022年8月16日孝义市与吕梁市艺术学校签署艺术人才培养战略合作协议以来，52名学生开始为期6年的孝义碗碗腔专业学习。三年磨砺薪火相传，近日，不仅孝义碗碗腔非遗传习班创排的节目入围第29届“中国少儿戏曲小梅花荟萃”决赛，同学们还受邀参加央视《宝贝亮相吧》节目录制，以精彩表现展示孝义文化魅力。

《宝贝亮相吧》是中央电视台戏曲频道打造的一档大型少儿优秀传统艺术展演类栏目。尽管是首次登上央视舞台，孩子们毫不胆怯，凭借独特的韵律唱腔、惟妙惟肖的表演生

动呈现学习成果，一招一式、一板一眼尽显孝义碗碗腔独特韵味。孝义碗碗腔非遗传习班老师雅芳说：“参加比赛、展演是想让孩子们登上舞台展现的那一刻，孩子们觉得原来我可以这样，起到自信心的增强作用。创作当中，受剧目局限，有些孩子不能呈现到舞台当中，有的应该呈现一个主演，创排过程中就出现三个主演，配角中也有创作，让观众、评委发现孩子的亮点。”

“刚来的时候，孩子们可能会说特别喜欢戏曲，一旦遇到困难，比如软开、擱腿、压腿，就会有学生打退堂鼓。”孝义碗碗腔非遗传习班老师雅芳告诉记者，经过正确引导，然后根据每位学生的个体差异因材施教，优生提拔去练，差等生个性化、差异化去训练，孩子们一个不落，全部都渡过最难的那个阶段，从各门功课转入到剧目的创作当中来。

“经过2到3年的学习，孩子们已经掌握了基本技能，也陆续排了一些折子戏。最近还参加了央视的节目

录制，孝义‘五一’文旅宣传周开幕式。”雅芳说，为了掌握舞台经验，会尽可能给孩子们提供演出平台，让他们更好地融入孝义文旅事业当中，为孝义非遗传承做贡献。

一声碗碗腔，延唱千年；一项传统戏，承接有序。2024年7月，非遗传习班孩子们开始筹备参加第29届“中国少儿戏曲小梅花荟萃”活动选拔赛，一路过关斩将，《金翅大鹏》《火凤凰》《双挂画》《三岔口》等创排节目成功入围决赛。目前，同学们正全身心投入紧张排练。他们相信，传统非遗与新生代相遇，定能碰撞出绚丽火花，赋予孝义碗碗腔新的生机。

“今后我们会接过长辈的接力棒，更加努力地练习，提高自己的专业水平，把碗碗腔展示在更多地方，展示给更多的人看。”



今年“五一”，孝义老城开城迎宾，标志着这座老城经过保护性修缮和升级改造后，正式向市民游客敞开怀抱，成为孝义市文旅新IP。

老城区保护更新建设项目是孝义市加快文旅产业高质量发展的龙头性、引领性项目，经过一年多的建设，已初现一水护城、碧带环廓的古韵风貌。行走其间，绿树成荫环绕湖畔，古朴石桥横跨碧波，一排排青砖灰瓦的明清建筑错落有致。

赵元明 摄